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Мета. Здійснити огляд результатів сучасних досліджень антигельмінтних 
властивостей рослин та окреслити перспективи використання рослин з 
антипаразитарними властивостями у  практиці тваринництва Європи. Методи. 
Аналіз та узагальнення результатів досліджень антигельмінтних властивостей 
видів рослин природних та культивованих інтродукованої флори. Результати. 
Вже досить давно з ’ясовано, що шлунково-кишкові гельмінти є серйозною 
проблемою для здоров'я тварин та є найбільш суттєвим обмеженням у  випасі 
свійських жуйних. Встановлено, що комбінація оптимізованого використання 
антигельмінтиків і альтернативних підходів видається розумним підходом у  
стійких програмах боротьби з паразитами. Для підтвердження антигельмінтних 
властивостей рослинних препаратів у  світовій практиці використовуються 
різноманітні методи як in vivo, так і in vitro. Дослідження in vitro корисні як 
попередній скринінг активності, та в основному проводяться на вільноживучих, а 
не на паразитарних стадіях нематод. Концентрації потенційно активних сполук, 
що використовуються в дослідженнях in vitro, не завжди відповідають 
біодоступності in vivo. Тому аналізи in vitro завжди повинні супроводжуватися 
дослідженнями in vivo. Контрольовані дослідження in vivo показують, що в 
більшості випадків рослинні препарати призводили до значно нижчої елімінації 
паразитів, ніж при застосуванні синтетичних антигельмінтиків. Проаналізовані 
результати сучасних досліджень антигельмінтних властивостей рослин та 
перспективи використання рослин з антипаразитарними властивостями у  
практиці тваринництва Європи. Висновки. В контексті упровадження систем 
органічного землеробства і тваринництва не можна покладатися лише на 
хіміотерапевтичне лікування інфекційних паразитарних хвороб жуйних, 
викликаних гельмінтами. З огляду на те, що фітотерапія показує більш 
різноманітну ефективність порівняно з відомою ефективністю 
антигельмінтиків, вона заслуговує ширшого упровадження у  практику 
тваринництва. Лікування свійських жуйних тварин фітопрепаратами, як і 
хіміотерапія, буде ефективним, якщо його поєднувати з випасанням на екологічно
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та санітарно збалансованих пасовищах. Д ля лікування та профілактики 
гельмінтозів у  свійських ж уйних доцільно ширше за існуючий обсяг 
використовувати у  ветеринарній медицині етноботанічно традиційні види 
рослин, антигельмінтна ефективність яких достовірно підтверж дена 
експериментально. Перспективним у  подальших дослідж еннях є пошук 
протипаразитарних видів рослин природної та культивованої флори Європи, та  
дослідж ення ефективності їх токсичної д ії з  метою використання у  ветеринарній 
практиці скотарства, свинарства, вівчарства та птахівництва.

Ключові слова: фітомедицина, фітопрепарати, рослинні метаболіти, 
гельмінтози, дрібні свійські жуйні, боротьба з паразитами, профілактика.
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Вступ. Ж уйні (Ruminantia) є без винятку облігатними травоїдними 
тваринами, ж ивлення яких повністю  складається з рослинної сировини. Різні 
представники травоїдних тварин займаю ть певні ніші живлення, зосередж ую ю чи 
свої зусилля на пош уку різних типів рослинної їжі [1]. Ж уйних класифікую ть за 
трьома основними харчовим и категоріями: 1) ті, які ж ивляться головним чином 
м олодим листям (brow sers), 2) ті, які ж ивляться переваж но травою  (grazers), 3) і ті, 
які ж ивляться обома типам и рослин (m ixed or interm ediate feeders). У  різних 
категоріях ж уйних тварин розвинулися морфологічні та  ф ізіологічні адаптації 
травного тракту і метаболізму, які є корисними для ефективного всмоктування 
пож ивних речовин із рослинного раціону [2]. Рослинний матеріал, доступний 
травоїдним  тваринам, м ож на розподілити на декілька м орфологічних типів, 
основним з яких є трави. Трави (за винятком  деяких високих тропічних видів) 
вирізняю ться відносною  відсутністю  здерев’янілих опорних структур [3].

О сновними видами жуйних, які маю ть глобальне економічне значення для 
лю дини, є молочні та  м ’ясні вівці, кози та  велика рогата худоба [4]. Їх еволю ція 
протягом  століть залеж ала від вільного доступу до рослинного матеріалу для 
забезпечення їх  росту та розмноження. Коли мисливці-збирачі почали оселятися та 
вирощ увати зернові культури, вони також  почали одомаш ню вати худобу, причому 
одними з перш их, ймовірно, були одомаш нені жуйні тварини. О домаш нення добре 
збігалося з вирощ уванням  сільськогосподарських культур і утрим анням  пасовищ, 
оскільки ці види тварин звикли ж ивитися травам и [5]. Бактерії та найпростіш і, 
пов’язані зі спеціалізованим передш лунковим відділом травного тракту, зокрем а 
рубцем, сіткою  і книжкою  -  але особливо рубцем  -  потребую ть волокнистого 
рослинного матеріалу для їх  власного росту та  розм нож ення [6 , 7]. Бактерії, у свою 
чергу, продукую ть для ж уйних поживні речовини, зокрем а леткі жирні кислоти, 
цукри та інші корисні субстанції. Киш кові ферменти ж уйних добре пристосовані 
до розпаду рослинних субстанцій, розпізнаю чи первинні м етаболіти рослин, такі 
як  цукри та інші вуглеводи, а також  рослинні білки та ж ири [8 , 9].
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Н авіть при повноцінній годівлі тварин інфекційні паразитарні хвороби 
завдаю ть значних економічних збитків скотарству, спричиняю чи загибель і 
вимуш ений забій хворих тварин та зниж ую чи приріст ж ивої маси худоби [ 10 ]. 
П роф ілактика зараж ення паразитами повинна бути важливою  метою  для 
виробників, які не маю ть доступу або не мож уть дозволити собі постійне 
використання паразитицидів, а також  для фермерів, які утрим ую ть худобу за 
сертифікованою  органічною  програмою  [11]. Загальновідомо, що сильна 
залеж ність від хім ічних антигельмінтних препаратів може призвести до стійкості 
організму тварин до цих препаратів. Н авіть із застосуванням  альтернативних 
підходів до хім іотерапії, таких як використання антипаразитарних препаратів на 
рослинній основі, резистентність паразитів все рівно може розвинутись через 
залеж ність від одного виду препарату. Такі рослинні препарати слід 
використовувати стратегічно [12, 13].

Еф ективна боротьба з паразитами вимагає цілісного, багатостороннього 
підходу, який передбачає і враховує такі фактори, як ж ивлення і ф ізіологічний стан 
тварин, стан пасовищ , якість води та ін. [14]. Я кщ о раціон тварин збалансований за 
пож ивними речовинами і вони почергово випасаю ться на добре контрольованих 
пасовищ ах, з доступом до укриття від поганої погоди та доступом до якісної 
прісної води, малоймовірно, що спостерігатиметься сильний тиск паразитів. 
П ринаймні, ім унна система тварин зм ож е найкращ им чином  впоратися з цим 
тиском  та інвазією  паразитів. Ц е контрастує з ситуацією , коли тварини 
утрим ую ться на обмеж еній території, п ’ю ть стоячу або повільно текучу воду в 
дренаж них канавах та  не маю ть притулку від несприятливих погодних умов [15, 
16]. Зрозуміло, щ о ці ум ови є несприятливими, і, навіть із застосуванням  хім ічних 
антипаразитарних засобів, вирощ ування і утрим ання тварин у такий  спосіб навряд 
чи буде продуктивним  і прибутковим. Слід докласти зусиль, щоб запобігти 
паразитарним інвазіям  ш ляхом належ ного догляду за  угіддям и та станом тварин. 
За таких обставин ф ітотерапія пропонує потенційний альтернативний підхід у 
захисті тварин від паразитів.

Мета дослідження. Зробити огляд результатів сучасних дослідж ень 
антигельмінтних властивостей рослин та окреслити перспективи використання 
рослин з антипаразитарними властивостями у практиці тваринництва Європи.

Постановка проблеми (проблема профілактики та лікування 
інфекційних паразитарних хвороб свійських жуйних тварин у контексті 
поліфункціональності рослинних метаболітів). Рослини виробляю ть сотні тисяч 
низькомолекулярних органічних сполук. Ґрунтую чись на передбачуваних 
функціях цих сполук, дослідники класифікую ть їх  на три основні групи: 
1) первинні метаболіти, які безпосередньо необхідні для росту рослин; 2 ) вторинні 
(або спеціалізовані) метаболіти, які опосередковую ть взаємодію  рослини та 
середовищ а; 3) гормони, які регулю ю ть біохімічні і ф ізіологічні процеси в 
організмі, а також  обмін речовин. П ротягом  десятиліть ця функціональна 
трихотом ія метаболізму рослин формувала теорію  та експерименти в біології 
рослин. О днак точні біохімічні межі м іж  цими класами метаболітів ніколи не були 
повністю  встановлені. Н ова хвиля генетичних і хім ічних дослідж ень ще більш е 
стирає ці межі, демонструю чи, що вторинні м етаболіти є багатофункціональними, 
вони мож уть ф ункціонувати як потужні регулятори росту та  захисту рослин, а 
також  як первинні чутливі м етаболіти [17].

Деякі з основних класів вторинних метаболітів із захисним  ефектом 
вклю чаю ть терпеноїди, ефірні олії, сапоніни, алкалоїди, фенольні речовини,
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лектини, лактони, поліпептиди та поліацетилени. Ф енольні речовини вклю чаю ть 
більш  відомі хінони, флавоноїди, дубильні речовини та кумарини [18, 19]. 
Безсумнівно, з часом  ж уйні тварини вступали б у контакт із цими типам и речовин 
у невеликих кількостях у рамках свого звичайного раціону, пасучись на пасовищ ах 
із свіжою  зеленню . О чевидно, що рослинні метаболіти, оскільки вони легко 
розпізнаю ться травоїдним и тваринами, також  мож уть бути ефективними при 
введенні ж уйним  з інш их причин, відм інних від їх харчової цінності [2 0 ]. 
Н априклад, було виявлено, що 1 г комбінації тимолу, евгенолу, ваніліну та 
лімонену пригнічує розвиток певних типів бактерії рубця і, отже, зм іню є ш видкість 
дезам інування ам інокислот у рубці [2 1 ], що, у свою чергу, мож е вплинути на 
ефективність використання білка та метаболізм  азоту у жуйних. К рім  того, деякі 
терапевтичні методи з використанням  вторинних метаболітів рослин, зокрема 
ефірних олій, алкалоїдів та  дубильних речовин, може мати сприятливий вплив на 
хворих ж уйних [22-26]. П роте завж ди слід пам ’ятати (як і з усім а ліками, 
незалеж но від джерела), щ о введена доза відрізняє терапевтичний ефект від 
токсичного впливу.

Сучасні жуйні тварини, особливо молочні корови, вже не такі, якими були, 
коли перебували в дикій природі. П ротягом  останніх кількох сотень років дуже 
ретельно відбиралися різні ознаки (наприклад, продуктивність молока). Інтенсивне 
навантаж ення на високопродуктивних молочних корів, особливо в умовах 
сучасного утримання, затьм арю є те, що ці травоїдні тварини відчували кілька 
століть тому. М ож на припустити, що молочні корови, які пасуться на пасовищ ах із 
свіжою  рослинністю , більш е схожі на своїх предків, н іж  на тварин, які 
вирощ ую ться в ум овах стійлової системи. Ц е п ов’язано з тим, щ о травна система 
корів, які використовую ть свіж ий корм, щ о містить хлорофіл, первинні та  вторинні 
рослинні м етаболіти зм уш ує їх  ферментні системи активно реагувати на ці 
речовини. Д ослідж ення показую ть, щ о молочні корови здоровіш і, коли вони 
активно пасуться, н іж  коли їх  годую ть лиш е ферментованими кормами [27]. Тому, 
застосовую чи стійлово-пасовищ ну систему утрим ання та розведення тварин, 
фермери в певному сенсі несвідомо практикую ть методи ф ітотерапії, дозволяю чи 
коровам  активно пастися.

Існує нерозривний зв 'язок м іж  рослинам и і паразитами худоби [28]. П асовищ а 
забезпечую ть зв 'язок м іж  вільнож ивучим и і паразитичними фазами гельмінтів- 
паразитів для всіх тварин, які випасаються. Н а різних стадіях росту пасовищ ні види 
можуть сприяти або переш кодж ати виживанню  вільнож ивучих популяцій 
паразитів, встановленню  паразитарного тягаря та модиф ікувати вплив паразитів на 
господаря. К омпетентне утрим ання пасовищ  необхідне для досягнення подвійних 
цілей: ефективного перетворення трав’яних рослин на продукти тваринного 
походж ення та еф ективного контролю  інвазії ш лунково-киш кових 
паразитів [28, 29].

М ож на припустити, що висота, щ ільність і форма росту рослин можуть 
впливати на м ікросередовищ е вільнож ивучих стадій паразитів і, таким  чином, 
відігравати певну роль у передачі інфекції. Через необхідність наявності вологих 
плівок для переміщ ення личинок нематод з фекальних відкладень на тр ав’янисті 
трави, м ож на очікувати, щ о пасовищ а, які складаю ться переважно з прямостоячих, 
високорослих видів, забезпечуватим уть менш ий захист від висихання та видалення 
сильним дощ ем, ніж  пасовищ а, які складаю ться переваж но з високорослих та 
розлогих видів рослин. Д ійсно, одним із факторів, який м ож на використати для 
зменш ення високого рівня забруднення після збільш ення темпів поголів’я, є
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зменш ення доступності трав’яних рослин, щ о забезпечує менш  сприятливі умови 
для розвитку та виж ивання вільнож ивучих стадій нематодних паразитів [29].

Н езваж аю чи на це, велика рогата худоба, яка інтенсивно пасеться на 
комерційній молочній фермі, може бути піддана паразитарному стресу тому, що 
тварини пасуться на одній території, тоді як у дикій природі вони пересовувалися 
на інш і території. К оли відбувається інвазія паразитів у популяцію  худоби, що 
утрим ується в неволі, це призводить до потенційного збільш ення їх  кількості та 
спричиню є захворю вання, особливо у молодих тварин, які ще не створили стійкого 
імунітету [30, 31]. Ц ікаво відзначити, що ж уйні тварини, які спож иваю ть лядвенець 
рогатий (Lotus corniculatus), маю ть нижчу кількість ф екальних яєць, а жуйні 
тварини, які спож иваю ть цикорій дикий (Cichorium intybus), маю ть менш е 
дорослих сичугових гельмінтів, ніж  ті, які пасуться на травостої з пажитниці 
(Lolium) та коню ш ини (Trifolium) [32]. Згодовування солодуш ки (Hedysarum 
coronarium) було пов’язане з вищ ими титрам и антитіл до секреторно-екскреторних 
антигенів Teladorsagia circumcincta -  нематоди, яка є одним з найваж ливіш их 
паразитів овець і кіз; це також  призвело до менш ої кількості дорослих паразитів 
порівняно із згодуванням  лю церни посівної (Medicagosativa) [33]. В становлено, що 
еспарцет сійний (Onobrychis viciifolia), який містить поліфеноли та конденсовані 
дубильні речовини, проявляв значний вплив in vitro на личинки третьої стадії та 
дорослі особини дуж е пош ирених паразитів і найбільш  патогенних нематод 
жуйних, таких як Haemonchus contortus, Trichostrongylus colubriformis та 
Dictyocaulus viviparous [34, 35].

Ш лунково-киш кові гельмінтози залиш аю ться основною  проблемою  для 
тваринництва в усьому світі [36]. Ш видкий розвиток антигельмінтної 
резистентності, п ов’язаний з низьким кош том доступних антигельмінтних 
препаратів, обмежив усп іхи боротьби з ш лунково-киш ковим и нематодозами у 
овець і кіз і, таким  чином, збільш ив інтерес до вивчення лікарських рослин як 
альтернативних дж ерел антигельм інтних препаратів [37]. Багато дослідж ень 
протягом  останнього десятиліття спрямовані на вивчення використання рослинних 
екстрактів в боротьбі з різним и нематодними інф екціям и тварин [38, 39]. Деякі 
дослідж ення in vitro використовували екстракти або ізольовані сполуки, а в 
дослідж еннях in vivo показано статистичні порівняння м іж  фітотерапією  та 
використанням  хім ічних антигельмінтних препаратів.

Матеріали та методи досліджень. М атеріалам и для статті є результати 
світових дослідж ень антигельмінтних властивостей рослин, оприлю днені за 
останні 20 років. Застосований метод аналізу під час визначення успіш ного досвіду 
застосування антипаразитарних засобів рослинного походж ення та проведено 
узагальнення результатів дослідж ення in vivo та  in vitro дії екстрактів рослин видів 
рослин природних та культивованих інтродукованої флори.

Здійснене опрацю вання результатів дослідж ень ефективності 
антигельмінтних препаратів, щ о вклю чали різноманітні показники, зокрем а 
зниж ення кількості яєць у фекаліях і загальної кількості дорослих форм у свійських 
ж уйних тварин. М етод порівняння застосовували з метою  оцінки антигельмінтної 
ефективності засобів рослинного походж ення та х ім іотерапевтичних препаратів.

В иди рослин, рекомендовані для лікування гельмінтозів у жуйних, 
класифіковані за  типом  пош ирення та вирощ ування в умовах помірного клімату 
європейського континенту з метою окреслення ступеня доступності таких рослин 
для того чи інш ого регіону вирощ ування свійських жуйних.
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Результати дослідження та їх обговорення. П ереваж на більш ість 
дослідж ень антипаразитарних засобів на основі рослин проводилася на вівцях і 
козах, ймовірно, через їх  економічне значення в різних частинах світу, особливо 
країнах, щ о розвиваю ться, а також  тому, щ о вони менш  дорогі в утриманні [38]. 
Багато, але звичайно не всі види паразитів, які зараж аю ть один вид жуйних, також  
впливаю ть на інш і види жуйних. Таким чином, екстраполяція даних, отрим ана на 
певному виду тварин, якщ о вона потрібна, є виправданою  і для інш их видів. 
Результати дослідж ень необхідно розглядати з огляду на те, чи були тварини 
інфіковані природним ш ляхом, експериментально чи штучно, і чи використовували 
дослідники екстракти, виготовлені традиційним и методами, чи ізольовані з рослин 
активні сполуки. Тварини, інф іковані природним шляхом, мож уть розвинути 
адаптаційні можливості, які мож уть певним чином  діяти синергічно з лікуванням; 
однак експериментальне зараж ення тварин може зм інім алізувати механізми 
адаптації, щ о може тільки переш кодити в елім інації паразитів. Багато дослідж ень 
охоплю є фітотерапевтичні методи лікування паразитарних інфекцій, спрямованих 
щ одо паразитів овець і кіз, наприклад Haemonchus contortus [40, 41]. Результати 
цих дослідж ень також  маю ть бути цінними для лікування великої рогатої худоби, 
оскільки ці види тварин мож уть бути ураж ені різними видами роду Haemonchus.

M baria J. M. та  співавтори [42] порівняли ефективність витяж ки з пижма 
ж овтозільнолистого (Tanacetum cinerariifolium) та  антигельмінтного препарату 
альбендазолу в експериментальній ш лунково-киш ковій нематодній інфекції овець. 
Тварин інф ікували перорально 10000 личинками нематод [Haemonchus spp. 
(60,1 %), Oesophagostomum spp. (13,9 %), Trichostrongylus spp. (13,2 %), Cooperia 
spp. (8,3 %), Nematodirus spp. (3,5 %), Strongyloides spp. (0,8 % ) і Ostertagia spp. 
(0,2 %)]. Зменш ення кількості яєць у фекаліях овець, які отримували альбендазол, 
становило 100 %  на 4-й день після лікування, порівняно з 37,03 %, 31,3%, 38,9 %  і 
51,8 %  на 4, 6 , 8 і 10 дні у овець, які отримували витяж ки з Tanacetum 
cinerariifolium. Ц е зм енш ення було статистично істотним на 8 -й і 10-й дні після 
лікування (р < 0,05) [42].

Дуже цікаві результати були отримані в двох інш их дослідж еннях, у яких 
порівню вали використання рослинних препаратів з альбендазолом  у лікуванні 
тварин із природними зм іш аним и нематодними інфекціями. Ефективність 
використання рослин, таких як м ірт аф риканський (Myrsine africana), альбіція 
антигельм інтна (Albizia anthelmintica) та  гільденбрандія річкова (Hildenbrandia 
rivularis) в лікуванні зм іш аного природного гельмінтозу овець у районі Самбуру 
(Кенія) наведені у роботі G athum a та співавторів [43]. Всі рослини проявляли певну 
ефективність щ одо нематод, так і видів гельмінтів Monezia . С умаричний ефект цих 
рослин в елім інації нематод значно відрізнявся (P = 0,002). П орівняно з 
необробленою  контрольною  групою, ефективність в елім інації нематод становила 
77, 89,8 і 90 %  для Myrsine afriacana, Albizia antihelmintica і Hilderbrantia sepalosa 
відповідно, тоді як альбендазол мав 100 %  ефективність. Основні виявлені 
нематоди -  це Haemonchus spp., Trichostrogylus spp. та  Oesophagostomum spp. Види 
Monezia показали кращі результати, з ефективністю  100 %  порівняно з 63 %  для 
альбендазолу. Група овець, які отрим ували Albizia anthelmintica, продемонструвала 
значне збільш ення (P = 0,003) о б ’єму клітин [43].

А нтигельм інтна активність неочищ еного водного екстракту кори стебла 
африканського персика (Nauclea latifolia) була продем онстрована в in vivo 
дослідж енні O nyeyili та  співавторів [44]. Результати цього дослідж ення показують, 
що екстракт в дозо-залеж ний спосіб пригнічує продукцію  яєць гельмінтами. Таке
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пригнічення може вказувати на інгібую чий ефект екстракту на синтез білків у 
паразитів, що, у свою чергу, може призвести до зм енш ення кількості продукованих 
яєць. П ригнічення продукції яєць є важ ливим механізмом дії деяких 
антинематодних препаратів (бензимідазолів і фенотіазинів). П рактичне значення 
цього пригнічення полягає в зниж енні забруднення пасовищ  яйцями нематод, щ о є 
дуж е важ ливим заходом  контролю  в утриманні жуйних. П ідвищ ення концентрації 
гемоглобіну в крові овець після сумісної терапії екстрактом  і альбендазолом  у 
цьому дослідж енні вказує на одуж ання тварин від анемії -  характерної ознаки при 
глистних інвазіях. Лейкоцитоз, який спостерігався у овець до лікування, був 
наслідком зараж ення гельмінтами. Зменш ення кількості лейкоцитів після 
антигельмінтної терапії може бути наслідком  інгібування та знищ ення паразитів за 
допомогою  активних компонентів, присутніх в екстракті Nauclea latifolia [44].

Однак, G ithiori J. B. та  співавтори [45, 46] повідомили про дев'ять рослин, які 
не були ефективними в антигельмінтній терапії овець, експериментально 
інф ікованих Haemonchus contortus. А нтигельмінтну активність препаратів, 
отриманих з мірту аф риканського (Myrsine africana) і Myrsine melanophloeos, щодо 
паразитарної нематоди овець Haemonchus contortus оціню вали в дослідженні 
G ithiori та  співавтори [45]. Самців ягнят зараж али 3000 -  5000 личинкам и третьої 
стадії H. contortus і через 28 днів після інокуляції використовували в терапії 
відвари, виготовленими з листя або плодів цієї рослини. Н е спостерігалося 
значного зниж ення кількості яєць нематод у фекаліях при застосуванні відварів в 
дослідж уваних дозах. Результати цих дослідників показали, що ці відвари не були 
ефективними в елім інації H. contortus у овець.

П ізніш е G ithiori та  його співробітники [46] оцінили антигельмінтну 
ефективність 7 рослин, які використовую ться як антигельмінтні засоби фермерами 
та скотарями в Кенії. Зокрема, 3 комерційні антигельмінтні препарати та 
7 рослинних препаратів були використані у ягнят, інф ікованих 5000 або 3000 
Haemonchus contortus L3 у 4 експериментах. У  перш ому експерименті івермектин, 
левамізол і альбендазол тестували на 46 ягнятах. Сім рослинних препаратів, таких 
як хагенія (Hagenia abyssinica), маслина (Olea europaea var. africana), аннона 
луската (Annona squamosa), ананас звичайний (Ananas comosus), Dodoneaе 
angustifolia, гільденбрандія річкова (Hildenbrandia rivularis) та  азадірахта індійська 
(Azadirachta indica) були протестовані на 151 ягнятах в 3 експериментах. Усі 
3 антигельмінтні препарати виявилися високоеф ективними у зниж енні кількості 
яєць у фекаліях і загальної кількості дорослих форм у ягнят. Рослинні препарати 
містили різні концентрації сирого протеїну -  від 2,6 %  для Olea europaea до 18,4 % 
для Azadirachta indica. П орівняно з контрольною  групою, не спостерігалося 
суттєвого зниж ення кількості яєць в ж одній із груп, які отримували антигельмінтну 
терапію , через 2 або 3 тижні після лікування. В икористання Annona squamosa та 
Ananas comosus після 4 тиж нів антигельмінтної терапії не спричинило суттєвих 
зм ін у продукції яєць гельмінтів м іж  групами оброблених і контрольних тварин. 
У  ягнят, які отримували антигельм інтне лікування, не спостерігалося значного 
збільш ення ваги [46].

У  дослідж енні, в якому рослину Tinospora rumphii використовували для 
лікування кіз, експериментально інф ікованих Haemonchus contortus, було 
визначено ефективну дозу (ED 50) і летальну дозу (LD 50), а також  було встановлено, 
що 4,5 грама концентрованого екстракту цієї рослини були таким и ж  ефективними, 
як  і комерційний антигельмінтний препарат мебендазол [47]. В інш ому 
дослідж енні п ’яти рослинних препаратів, протестованих щ одо нематоди

Свинарство і агропромислове виробництво. 2023. Вип. 2(80)
Pig Breeding and Agroindustrial Production, 2023, 2(80)

73



Trichostrongylus на ш тучно зараж ених ягнятах, етанольний екстракт рутки 
дрібноцвітої (Fumaria parviflora) спричинив до 100 %  зм енш ення кількості яєць у 
фекаліях, а також  до 78 %  і 88 %  зменш ення дорослих форм Haemonchus contortus
1 Trichostrongylus colubriformis. Н а думку авторів, він був таким  ж е ефективним, як 
антигельмінтний препарат пірантелу тартрат. Таким чином, сам етанольний 
екстракт або окремі компоненти Fumaria parviflora мож уть бути перспективним 
альтернативним дж ерелом  глистогінних засобів для елім інації ш лунково- 
киш кових трихостронгілід у дрібних ж уйних [48].

Еф ективність комерційного препарату Mirazid® на базі живиці мирри 
(Commiphora molmol), була оцінена H aridy F. M. та  його співробітниками [49] на 
вівцях, природним способом інф ікованих фасціоліозом. Загальні дози однієї або 
двох капсул препарату (по 300 мг кожна) вівці приймали протягом одного, двох або 
трьох днів поспіль натщ есерце за  годину до прийому їжі. Загальна доза 600 м г мала 
ефективність 83,3 %, тоді як  загальна доза від 900 до 1200 мг призвела до повного 
одуж ання (100 % ) без клінічних побічних ефектів. Р івень одуж ання був досягнутий 
за  допомогою  дослідж ення калу та макроскопічно під час забою  овець. Таким 
чином, препарат Mirazid® виявився безпечним і дуж е ефективним при фасціоліозі 
овець [49].

Інш а група дослідників [50] виявила, що природне зараж ення овець і кіз 
ланцетоподібним  сисуном (Dicrocoelium dendriticum) також  ефективно лікується 
препаратом M irazid®. Р ідкий еквівалент 2 капсул вводили тваринам  перорально 
один раз на день протягом  4 днів поспіль. Д ва випадки захворю вання на 
дендритний дікроцеліаз були успіш но вилікувані: один празиквантелом  (25 мг/кг 
3 рази на день після їжі протягом  чотирьох днів поспіль), а другий -  препаратом 
Mirazid® (2 капсули по 300 м г кож на щ одня за  годину до сніданку протягом  ш ести 
днів). З інш ого боку, вівцям та козам, інф ікованим  природним ш ляхом
D. dendriticum, подавали per os розчин живиці (доза 6 мл 10 г%  еквівалентна
2 капсулам препарату Mirazid® перед сніданком) один раз на день протягом 
чотирьох днів поспіль. Mirazid® був також  еф ективним в лікуванні дикроцеліазу у 
лю дей і тварин [50].

О віцидна активність ефірної олії васильків (Ocimum gratissimum) та  його 
основний ком понент евгенол був оцінений Pessoa L. M. із співавторами [51] щ одо 
ш лунково-киш кового паразита дрібних жуйних Haemonchus contortus. Олію  та 
евгенол розводили в Tw een 20 (0,5 % ) у п ’яти  різних концентраціях. П ри 
концентрації 0,50 %, еф ірна олія та  евгенол показали максимальне пригнічення 
продукції яєць гельмінтів. Ці результати свідчать про мож ливе використання 
ефірної олії Ocimum gratissimum  як допоміж ного засобу для контролю  ш лунково- 
киш кових гельмінтозів дрібних жуйних [51].

У  тій самій лабораторії, за  допомогою  тестів на виведення яєць і розвиток 
личинок Haemonchus contortus, дослідж увалися екстракти червиці (Spigelia 
anthelmia), отримані з використанням  розчинників, таких як гексан, хлороформ, 
етилацетат або метанол. А нтигельм інтну дію екстрактів оціню вали в п ’яти 
концентраціях: 3,1, 6,2, 12,5, 25,0 і 50,0 мг/мл. П ри концентрації 50,0 мг/мл 
етилацетатний екстракт 100% пригнічував продукцію  яєць і у 81,2 %  -  розвиток 
личинок. П одібним  чином, м етанольний екстракт у 97,4 %  пригнічував вилуплення 
яєць і у 84,4 %  розвиток личинок. Ці результати свідчать про те, щ о використання 
екстрактів Spigelia anhelmia може бути корисним у боротьбі зі ш лунково- 
киш ковими нематодами овець і кіз [37].
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У  більш ості дослідж ень впливу дубильних речовин на нематоди, деревні 
рослини були знехтувані. Paolini V. та  співавтори [35] перевірили in vitro дію 
екстрактів 3 деревних рослин [ожина (Rubus fruticosus), дуб звичайний (Quercus 
robur), л іщ ина звичайна (Corylus avellana)] на розвиток нематод Trichostrongylus та 
порівняли ці ефекти з дією  еспарцету сійного (Onobrychis viciifolia). О скільки деякі 
результати in vivo показали, щ о ефекти танінів відрізняю ться залеж но від 
паразитичного виду та/або його стадії, вплив оціню вали на личинках 3-ї стадії (L3) 
і дорослих гельмінтах Teladorsagia circumcincta, Haemonchlus contortus і 
Trichostrongylus colubriformis. Еф екти рослинних екстрактів зм іню валися залеж но 
від виду рослин та стадії розвитку паразитів. Д ля деревних рослин значні інгібую чі 
ефекти були отримані на обох стадіях розвитку сичугових гельмінтів. Результати 
для T. colubriformis були різними. Еф екти екстрактів еспарцету були істотними для 
T. colubriformis і H. contortus L3, а також  для сичугових дорослих гельмінтів. Щ об 
оцінити вплив танінів, поліетиленгліколь (ПЕГ), інгібітор дубильних речовин, 
додавали до екстрактів ліщ ини, дуба та еспарцету. Екстракти без П ЕГ проявляли 
значні інгібую чі ефекти на L3 і дорослих гельмінтів. П ісля додавання П ЕГ міграція 
личинок і рухливість дорослих форм у більш ості випадків відновлю валися. Ці 
результати підтвердж ую ть зм інність антигельмінтних ефектів залеж но від 
факторів, п ов’язаних з рослинам и чи паразитами; і припускаю ть, що дубильні 
речовини частково відповідальні за  ці ефекти [35].

П ротозойні паразити мож уть викликати захворю вання, особливо у 
новонародж еного молодняку. Х оча часник городній (Allium sativum) був 
ефективний проти криптоспоридіозу під час клінічних випробувань пацієнтів із 
синдромом набутого імунодефіциту [52], дослідж ення голш тинських телят, які 
отримували продукт на основі аліцину (активний інгредієнт, виділений з часнику), 
не показало ж одного впливу на тривалість у них діареї [53]. Телятам  інокулю вали 
1,5 х 108 або 7,5 х 105 ооцист Cryptosporidium parvum  протягом  2 днів після 
народж ення, а також  давали препарат на основі аліцину один раз після щ еплення 
або щ одня протягом  7 днів після щеплення. Телят, у яких розвинулася діарея, 
лікували введенням  продукту на основі аліцину. П оказники консистенції фекалій і 
збільш ення ваги оціню вали статистично. Застосування препарату на основі аліцину 
не зм інило тривалості діареї, спричиненої C. parvum , і не спричинило збільш ення 
ваги у новонародж ених телят. О днак інтенсивне профілактичне застосування 
препарату на основі аліцину може відстрочити початок діареї у телят, які були 
інфіковані ооцистами C. parvum  [53].

К рім  вищ е згаданих відомі й інш і результати сучасних дослідж ень 
антигельмінтної дії рослин та препаратів на їх  основі. У  зв'язку з тим, щ о наші 
наукові пош уки спрямовані на підбір рослин з антигельмінтними властивостями у 
першу чергу для тваринництва Європи, виникає питання доступності таких рослин. 
Д ля цього види рослин світової флори (окрім  вже згаданих), антигельмінтні 
властивості (щ одо ж уйних свійських тварин) яких достовірно підтверджені 
експериментально, ми розподілили на три групи (за типом  пош ирення та 
вирощ ування в ум овах помірного клімату європейського континенту): 1) види, які 
вирощ ую ться у закритому ґрунті; 2) інтродуковані види, що культивую ться у 
відкритому ґрунті; 3) автохтонні види (табл.).
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Таблиця. Види рослин, рекомендовані для лікування гельмінтозів у жуйних

Види

Орган або 
продукт 

метаболізму 
рослини, що має 
антигельмінтний 

вплив

Особливості
антигельмінтного

впливу

Джерело
інформації

1 2 3 4
Види, які в умовах помірного клімату європейського континенту можуть 

вирощуватися лише у закритому ґрунті
Asparagus
racemosus

Кореневище Шлунково-кишкові 
нематоди (GIN) овець

Bhavare & 
Pokharka, 2010 
[54]

Artemisia herba- 
alba

Пагін Haemonchus contortus Aggarwal et al., 
2016 [55]

Castela tortuosa Наземні органи Haemonchus contortus Zamilpa et al., 2019 
[56]

Chenopodium
ambrosioides

Наземні органи Haemonchus contortus Zamilpa et al., 2019 
[56]

Ferula foetida Стебло (латекс) Haemonchus contortus Badar et al., 2021 
[57]

Gliricidia sepium Наземні органи Haemonchus contortus Romero et al. 2020 
[58]

Leucaena
leucocephala

Наземні органи Haemonchus contortus Romero et al., 2020 
[58]

Шлунково-кишкові 
нематоди (GIN) овець

Hernandez et al., 
2014 [59]

Melia azedarach Насіння Стрічкові черви, 
анкілостоми, шлунково- 
кишкові нематоди овець

Szewczuk et al., 
2006 [60], Cala et 
al., 2012 [61]

Насіння та листя Haemonchus contortus Maciel et al., 2006 
[62], Kamaraj et al., 
2010 [63]

Piliostigma
thonningii

Пагін Haemonchus contortus Fakae et al., 2000 
[64]

Pithecellobium
dulce

Наземні органи Haemonchus contortus Romero et al. 2020 
[58]

Punica granatum Плід (шкірка) Збудники паразитарного 
гастроентериту (PGE) 
жуйних

Kaiaty et al., 2021 
[65]

Haemonchus contortus Aggarwal et al., 
2016 [55]

Насіння (олія) Шлунково-кишкові 
нематоди (GIN) овець

Castagna et al., 
2022 [66]

Salix babylonica Пагін Шлунково-кишкові 
нематоди (GIN) овець

Hernandez et al., 
2014 [59]

Syzygium
aromaticum

Пагін Cotylophoron
cotylophorum

Dhanraj & 
Veerakumari, 2014 
[67]
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Продовження таблиці
Trachyspermum
ammi

Насіння Шлунково-кишкові 
нематоди (GIN) віслюків
(Strongyle)

Imani-Baran et al., 
2020 [68]
Lateef et al. 2006 
[69]

Trichilia
claussenii

Листя Шлунково-кишкові 
нематоди (GIN) овець

Cala et al., 2012 
[61]

Vernonia
anthelmintica

Наземні органи Haemonchus contortus Hordegen et al., 
2006 [70]

Інтродуковані види, що культивуються у відкритому ґрунті
Artemisia annua Наземні органи Haemonchus contortus Cala et al., 2014 

[71]
Ginkgo biloba Листя Strongyloides papillosus Boyko et al., 2020 

[72]
Nigella sativa Насіння (олія) Toxocara vitulorum Shalaby & El- 

Moghazy, 2013 
[13]

Echinococcus granulosus Mahmoudvand et 
al., 2014 [73]

Thymus capitatus Наземні
органи(олія)

Haemonchus contortus Boubaker
Elandalousi et al., 
2013 [74]

Thymus vulgaris Наземні
органи(олія)

Haemonchus contortus Ferreira et al., 2016 
[75]

Echinococcus granulosus Pensel et al., 2014 
[76]

Види природної флори
Origanum vulgare Наземні

органи(олія)
Echinococcus granulosus Pensel et al., 2014 

[76]
Salix spp. Стебло (кора) Fasciola hepatica Waller et al., 2001 

[28]
Пагін Види родів Teladorsagia, 

Trichostrongylus,
Cooperia, Haemonchus

Mupeyo et al., 2011 
[77]

Tanacetum
vulgare

Листя і квітки Шлунково-кишкові 
нематоди (GIN) овець

Klavina et al., 2023 
[78] ’

В контексті упровадж ення систем органічного зем леробства і тваринництва у 
Європі варто звернути увагу на використання у ветеринарній фітотерапії видів 
природної флори. Зробимо наголос на найбільш  пош ирених видах (пижмо 
звичайне Tanacetum vulgare та  види роду верба Salix), антигельмінтні властивості 
яких достовірно підтверджені новітніми результатами наукових досліджень. 
М атеринка звичайна (Origanum vulgare) є малопош иреним видом у окремих 
регіонах європейського континенту, м ісцями підлягає охороні. Тому мож ливість 
збору її сировини з природних м ісцезростань у промислових м асш табах є 
обмежена.

У  Ц ентральній Європі Salix є найбагатш им  родом за  кількістю  видів серед 
усіх деревних рослин. В иди роду Salix пош ирені переважно на вологих ґрунтах у 
холодних і помірних регіонах. Загальновизнаною  є цінність усіх видів верби як
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корму для тварин: листки та гілки більш ості її видів добре поїдає дрібна та  велика 
рогата худоба. Вплив підгодівлі вербою  на загибель паразитів і плодю чість 
паразитів дослідж ено в У ніверситеті М ассі в П алмерстон-Н орт, де було проведено 
два експерименти в приміщ енні з використанням  відлучених ягнят Suffolk х 
Romney віком 7 -  8 місяців. М олодих овець годували в приміщ енні з метою 
порівняння впливу згодовування конденсованого таніну (CT), який  містить сіно з 
Salix spp. та лю церни посівної (Medicago sativa), на загибель встановлених 
паразитів і їх  плідність. У  перш ому експерименті 24 вільних від паразитів 
відлучених ягнят поміщ али в індивідуальні загони, годували ad libitum сіном з 
Medicago sativa протягом  5 тижнів, а потім  протягом  наступних 5 тиж нів годували 
Medicago sativa (n = 12), або Salix spp. (n = 12). За дванадцять днів до згодовування 
Salix spp. всі ягнята були зараж ені зм іш аною  популяцією  22300 ш лунково- 
киш кових нематод, які складалися переваж но з Teladorsagia spp. (0,93), реш та -  
види родів Trichostrongylus, Cooperia та  Haemonchus. О ціню вали добровільне 
спож ивання корму, очевидну його засвою ваність, аналіз крові, кількість яєць 
нематод у фекаліях та  личинок, що вилупилися та  ін. У  другому експерименті яйця 
Teladorsagia додавали до фекалій вільних від паразитів овець, яких годували 
Medicago sativa або Salix spp. (n = 9), щ об виміряти пропорційне відновлення. 
В ідновлення доданих яєць Teladorsagia становило 0,85 у ягнят, яких годували 
Medicago sativa, і 0,53 у ягнят, яких годували Salix spp. (P < 0,001), які потім 
використовували як поправочні коефіцієнти для даних експерименту 1. К ількість 
личинок, що вилупилися на грам вологих фекалій були ниж чими (P = 0,081) для 
овець, яких годували Salix spp., н іж  подрібненою  Medicago sativa (0,71 проти 0,83 
доданих яєць). У  перш ому експерименті загальна концентрація CT у Salix spp. 
становила 27 г/кг сухої речовини з лиш е слідами у Medicago sativa, тоді як 
перетравність органічної речовини становила 0,648 проти 0,599 (P < 0,001) для Salix 
spp. та подрібненої Medicago sativa. В ведення Salix spp. на 6 -му тижні зменш увало 
добровільне спож ивання корму (P < 0,001), але цей показник поступово 
збільш увався, поки не став подібним до рівня у овець, яких годували лю церною  
протягом  9 і 10 тижнів. Згодовування Salix spp. зменш увало кількість Haemonchus 
contortus (P < 0,01) і самок Teladorsagia circumcinta (P < 0,05) у сичузі та  Cooperia 
curticei у тонкій киш ці (P < 0,01). С коригована загальна добова продуктивність яєць 
була нижчою  у овець, яких годували Salix spp., н іж  у овець, яких годували Medicago 
sativa, через зниж ення кількості Haemonchus і Teladorsagia spp. (P  < 0,05). 
П лодю чість (відкладені яйця/кількість дорослих особин гельмінтів/день) для 
Haemonchus contortus (P  < 0,05), Teladorsagia circumcincta і Trichostrongylus spp. 
(P < 0,001) були ниж чими для овець, яких годували Salix spp. Інкубація фекалій 
виявила зниж ення продукції личинок L3 як для Haemonchus contortus, так  і для 
Teladorsagia circumcincta (P < 0,05) у овець, яких годували Salix spp. Загальна 
кількість лейкоцитів, лімфоцитів і підгруп лімфоцитів були подібними у овець, 
яких годували Medicago sativa і Salix spp. Згодовування Salix spp. молодим вівцям 
зменш ило зараж ення нематодами та плодю чість самок гельмінтів, причому 
найбільш е враж алися сичугові види паразитів [77].

П иж м о звичайне (Tanacetum vulgare) часто трапляється на галявинах та 
узліссях м іш аних і листяних лісів, серед чагарників, поблизу доріг, на просіках та 
луках. Рослина традиційно використовувалася у народній ф ітотерапії та  оф іційній 
медицині в європейських країнах для лікування гельмінтозів у лю дей та тварин. 
П ривертаю ть увагу результати латвійських вчених. П роведене ними дослідж ення 
мало на меті оцінити in vitro овіцидну та ларвіцидну активність екстрактів
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Tanacetum vulgare на ш лунково-киш кові нематоди Trichostrongylidae у овець. 
Листя і квітки пиж ма звичайного окремо екстрагували 70 %, 50 %  і 30 %  етанолом 
і ацетоном. З кож ного екстракту готували 6  концентрацій: 500 мг/мл, 200 мг/мл, 
100 мг/мл, 50 мг/мл, 20 мг/мл і 10 мг/мл. Було проведено тест на виведення яєць in 
vitro та тест на розвиток личинок на мікроагарі. Екстракти Tanacetum vulgare 
виявили виражену ларвіцидну дію. Н айвищ ий відсоток інгібування личинок для 
більш ості екстрактів становив 100 %, але для інгібування яєць він становив 95,8 % 
для концентрації 200 мг/мл 50 % ацетонових екстрактів та  93,3 % для концентрації 
500 мг/мл 50 %  етанольних екстрактів з листя пижма. Усі екстракти пиж ми мали 
овіцидну та ларвіцидну дію  щ одо Trichostrongylidae у овець [78].

Висновки. В контексті упровадж ення систем органічного зем леробства і 
тваринництва не можна покладатися лиш е на хім іотерапевтичне лікування 
інф екційних паразитарних хвороб жуйних, викликаних гельмінтами. З огляду на 
те, щ о ф ітотерапія показує більш  різноманітну еф ективність порівняно з відомою  
ефективністю  синтетичних антигельмінтиків, вона заслуговує ш ирш ого 
упровадж ення у практику тваринництва. Л ікування свійських ж уйних тварин 
фітопрепаратами, як  і хім іотерапія, буде ефективним, якщ о його поєднувати з 
випасанням  на екологічно та санітарно збалансованих пасовищ ах.

Д ля лікування та профілактики гельмінтозів у свійських жуйних доцільно 
ш ирш е за  існую чий обсяг використовувати у ветеринарній медицині етноботанічно 
традиційні види рослин, антигельм інтна ефективність яких достовірно 
підтверж дена експериментально.

Перспективи подальших досліджень. П ош ук асортименту автохтонних 
рослин для лікування паразитарних захворю вань тварин варто зосередити, у першу 
чергу, на отруйних рослинах, адже більш ість з них є дж ерелом  сировини для 
отримання біологічно активних речовин. В одночас пош ук таких рослин в умовах 
помірного європейського клімату є складніш им, ніж, скажімо, в тропіках і 
субтропіках. А дж е тропічних і субтропічних рослин, що містять фітотоксини, 
більше, а їх  токсичність в цілому сильніш а (у зв 'язку з більш ою  потребою  захисту 
та самозбереж ення в умовах великої щ ільності ж ивих організмів). Саме тому 
перспективними є пош ук протипаразитарних видів рослин природної та 
культивованої флори Європи, та  дослідж ення ефективності їх  токсичної дії з метою 
використання у ветеринарній практиці скотарства, свинарства, вівчарства та 
птахівництва.
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POSSIBILITIES AND PROSPECTS OF USING PLANTS FOR THE 
TREATMENT OF HELMINTOSES IN DOMESTIC RUMINANTS

O. V. Lukash,1 H. M. Tkachenko,2 N. M. Kurhaluk,2
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Goal. To review the results o f  modern research on antihelminthic properties o f  
plants and to outline the prospects fo r  the use o f  plants with antiparasitic properties in 
the practice o f  animal husbandry in Europe. Methods. The analysis and generalization 
o f research results o f  anthelmintic properties o f  the natural and cultivated plant species 
o f introduced flora. The results. It has long been known that gastrointestinal helminths 
are a serious problem fo r  animal health and are the most significant limitation in the 
grazing o f  domestic ruminants. A combination o f  optimized anthelmintic use and 
alternative approaches has been found  to be a reasonable approach in sustainable 
parasite control programs. Various in vivo and in vitro methods are used to confirm the 
anthelmintic properties o f  herbal preparations in world practice. In vitro studies are 
useful as a preliminary screening fo r  activity, and are mainly performed on free-living, 
rather than parasitic, stages o f  nematodes. Concentrations o f  potentially active 
compounds used in in vitro studies do not always correspond to in vivo bioavailability. 
Therefore, in vitro analyzes should always be accompanied by in vivo studies. Controlled 
in vivo studies show that, in most cases, herbal preparations resulted in significantly 
lower parasite clearance than synthetic anthelmintics. The results o f  modern research on 
anthelmintic properties ofplants and the prospects fo r  the use ofplants with antiparasitic 
properties in the practice o f  animal husbandry in Europe are analyzed. Conclusions. In 
the context o f  the implementation o f  organic farm ing and animal husbandry systems, one 
cannot rely only on chemotherapeutic treatment o f  infectious parasitic diseases o f  
ruminants caused by helminths. Considering the fa c t that phytotherapy shows a more 
diverse effectiveness compared to the known effectiveness o f  anthelmintics, it deserves a 
wider introduction into the practice o f  animal husbandry. The treatment o f  domestic 
ruminants with phytopreparations, like chemotherapy, will be effective i f  it is combined 
with grazing on ecologically and sanitary balanced pastures. For the treatment and 
prevention o f  helminthiasis in domestic ruminants, it is advisable to use ethnobotanically 
traditional types o f  plants in veterinary medicine more widely than the existing scope, the 
anthelmintic effectiveness o f  which has been reliably confirmed experimentally. 
Promising fo r  further research is the search fo r  anti-parasitic species o f  plants o f  the 
natural and cultivated flora o f  Europe, and the study o f  the effectiveness o f  their toxic 
action fo r  the purpose o f  use in the veterinary practice o f  cattle breeding, p ig  breeding, 
sheep breeding and poultry farming are promising.

Key words: phytomedicine, phytopreparations, plant metabolites, helminths, small 
domestic ruminants, parasite control, prevention.
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